

## ЮБИЛЕЙ ВЕНИАМИНА ЕВГЕНЬЕВИЧА ЧИРКИНА (90-ЛЕТИЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)



23 октября 2014 г. исполняется 90 лет одному из ведущих российских конституционалистов, бессменному члену редколлегии и многолетнему автору нашего журнала Вениамина Евгеньевичу Чиркину.

Вениамин Евгеньевич родился в пос. Мстёра Вязниковского района Владимирской области в семье служащих. В четыре года он потерял отца – участника Первой мировой войны. Во время учебы в школе и после ее окончания работал в колхозе. В 1943 г., как и большинство его сверстников, был призван в армию, воевал на Белорусском и Карельском фронтах. Был награжден орденом Отечественной войны II степени и медалями.

После демобилизации в 1947 г. В.Е. Чиркин поступил на юридический факультет Московского университета, который окончил с отличием и был принят в очную аспирантуру. В 1955 г. защитил под руководством профессора П.Н. Галанзы кандидатскую диссертацию, посвященную проблемам дискриминации в США.

Значительный период жизни (1955–1971 гг.) Вениамина Евгеньевича связан со Свердловским юридическим институтом, куда он был направлен по

распределению по окончании аспирантуры в качестве молодого специалиста. Там он начал свою педагогическую деятельность. В 1959 г. стал заведующим кафедрой государственного права, в 1962 г. – заведующим кафедрой иностранного и международного права. Подготовил докторскую диссертацию на тему “Формы государства, переходного к социалистическому типу”, которую успешно защитил в Ленинградском государственном университете (1964 г.), получил ученое звание доцента (1959 г.) и профессора (1965 г.).

С 1971 г. деятельность В.Е. Чиркина тесно связана с Институтом государства и права Академии наук СССР (теперь – Российская академия наук). В том же году он был избран на должность заведующего сектором государства и права развивающихся стран и работал в этой должности до 1990 г. Деятельность весьма плодотворно работавшего сектора тесно ассоциировалась с именем Вениамина Евгеньевича. Не случайно и в институте, и за его стенами этот сектор чаще называли просто “сектором Чиркина”. Вениамин Евгеньевич был одним из самых любимых заведующих сектором, поскольку научная принципиальность и энциклопедический ум у него всегда сочетались с высочайшей интеллигентностью, простотой и доступностью

в общении, человечностью, теплотой и поистине отеческой заботой о сотрудниках. Именно в рамках сектора, членам которого приходилось анализировать весьма пестрый и разнообразный мир развивающихся стран, постепенно разрабатывался научный метод сравнительного исследования. Ведущая роль в этом принадлежала В.Е. Чиркину, который одинаково легко ориентировался в африканских, азиатских и латиноамериканских реалиях и в своих работах анализировал государства этих регионов в сравнительном аспекте.

В настоящее время В.Е. Чиркин является главным научным сотрудником сектора сравнительного права Института государства и права РАН, а по совместительству – главным научным сотрудником Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ. В 1993 г. ему было присвоено звание “Заслуженный юрист Российской Федерации”, в 1999 г. – “Заслуженный деятель науки Российской Федерации”.

В.Е. Чиркин активно занимается проблемами теории государства и права, конституционного и административного права, сравнительного государствоведения и правоведения. Он весьма плодотворно исследовал такие вопросы, как организация публичной власти, единство и разделение властей в современных условиях, переходные формы государственности, социальное государство, публичные территориальные коллективы, модели современной конституции, публичное управление, юридическое лицо публичного права. Работы В.Е. Чиркина отличают широта кругозора, глубина охвата проблемы, знание многочисленных фактов истории, права и политики различных государств, умение ориентироваться как в российских, так и в зарубежных реалиях, доходчиво и убедительно аргументировать свою точку зрения, которая у него есть буквально по каждому вопросу. Вызывает восхищение его поистине неиссякаемая энергия. Ни одна сколько-нибудь серьезная конференция по проблемам конституционного права, сравнительного государствоведения и правоведения не обходится без участия Вениамина Евгеньевича.

В.Е. Чиркиным опубликовано свыше 600 научных работ, включая 48 книг, в том числе авторские учебники по конституционному праву, конституционному праву России, конституционному праву зарубежных стран, государствоведению, сравнительному правоведению, публичному управлению, основам государственного и муниципального управления. К наиболее значимым изданиям последних лет можно отнести следующие работы мэтра: “Законодательная власть” (2008), “Контрольная власть” (2008), учебник

“Конституционное право России (2009 и др. – шесть изданий); “Верхняя палата современного парламента. Сравнительно-правовое исследование” (2009, 2011), учебник “Система государственного и муниципального управления” (пять изданий, последнее – 2013); учебник “Конституционное право зарубежных стран” (восемь изданий, последнее – 2013); “Юридическое лицо публичного права” (2007, 2010); “Глава государства. Сравнительно-правовое исследование” (2010, 2014); “Публично-правовое образование” (2011); “Сравнительное правоведение” (2011); “Конституционная терминология” (2013); “Конституционное право. Курс для преподавателей, аспирантов, магистрантов” (2013); “Основы государственного и муниципального управления” (2014).

Вениамин Евгеньевич уделяет серьезное внимание педагогической деятельности. Он преподавал в Российском университете дружбы народов, Московском гуманитарном университете, Международном университете, Московском психолого-социальном университете. Как приглашенный профессор работал в университетах США, Индии, выступал с лекциями в университетах Канады, Ирака, Конго. За подготовку специалистов высшей квалификации был награжден орденом Трудового Красного Знамени. В настоящее время Вениамин Евгеньевич возглавляет кафедру публичного права Академического правового института, читает лекции в магистратуре Государственного академического университета гуманитарных наук.

В.Е. Чиркин консультировал правительства ряда развивающихся стран при разработке их конституций, участвовал в работе Конституционного совещания в 1993 г. В настоящее время он является членом Общественного совета при Центральной избирательной комиссии, Научно-экспертного совета при Председателе Совета Федерации РФ, Научного совета по правотворчеству при Государственной Думе.

В.Е. Чиркин – основатель юридической династии. Его дети также получили юридическое образование в МГУ им. М.В. Ломоносова: сын Сергей защитил кандидатскую диссертацию, дочь Елена – докторскую.

Вениамин Евгеньевич любит жизнь во всех ее проявлениях, открыт ко всему новому и постоянно продолжает совершенствоваться. Он заядлый грибник, азартный рыболов, замечательный садовод, а главное – прекрасный человек.

*Институт государства и права РАН, редколлегия и сотрудники журнала “Государство и право” поздравляют Вениамина Евгеньевича с юбилеем и желают ему здоровья, бодрости и творческих успехов.*